Қысқа мерзімді сабақ жоспар
	Сабақ :                              
	Мектеп:  «Сосновка орта мектебі» КММ

	Пән: қазақ тілі
	

	Күні : 
	Мұғалім:   Айтимбетова А.Ж.

	Сынып: 6
	Қатысқан оқушылар  саны:10
	Қатыспағандар:0


	Бөлім:
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Есімдік түрлерін бекіту

	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	6.2.2.1    Есімдіктен алған теориялық білімдерін практикада қолдану, ауызша және жазбаша талдау жұмыстарын жүргізе отырып, білімдерін бекіту.
6.3.2.1    Есімдіктерді септей білу және сөйлем мүшелерінің орнына қолдана алу.


	Сабақ мақсаты:
	  Барлық оқушылар орындай алады: есімдік не екенін біледі, мағыналық түрлеріне ажырата алады.
Оқушылардың көпшілігі орындай алады: есімдіктерді септей алады.
Кейбір оқушылар орындай алады:  олардың сөйлемде қандай қызмет атқарып тұрғанын анықтай алады.


	Құндылықтарды игерту:
	«Мәңгілік ел» жалпықоғамдық құндылығы:

· әдебиет мен мәдениет, ұлтжандылық тәрбие
НЗМ құндылығы:

· Өзіне және айналадағы адамдарға құрмет;

· Ынтымақтастық;

· Жауапты азаматтық позиция;

· Отбасылық құндылықтарды бағалау, білім алу.

Аталған құндылықтар сабақ тақырыбы арқылы оқушылардың топтаса, жұптаса және жеке отырып жұмыс жасаулары, сын тұрғысынан ойлай білу, ақпаратты өңдей білу,өзіндік көзқарасын дәлелдей алу  дағдылары негізінде  жүзеге асады.

	Пәнаралық байланыс:
	  орыс тілі пәні.

	АКТ-ны қолдану дағдылары:
	Интерактивті тақта, слайд.

	Бағалау критерийлері:
	· Есімдік не екенін біледі, олардың түрлерін ажырата алады.
· Есімдіктерді септей алады
· Сөйлемде қандай мүше болып тұрғанын ажырата алады.

	Қолданылатын әдіс-тәсілдер
	«Миға шабуыл»,

	Алдыңғы оқу
	Есімдік, оның түрлері және қолдану аясы.

	
	

	 Жоспар

	Жоспарлана
тын уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер
	Дереккөздер



	Сабақтың басы
5 мин
	 Ұйымдастыру кезеңі    
Сәлемдесу, оқушыларды түгендеу.

психологиялық ахуал орнату-  оқушылар бір-біріне қарап  тұрып:

 Қайырлы күн болсын

 Сәттілікке орта толсын

 Біздің алар бағамыз

«Тамаша» мен «керемет» болсын –дейді.
Топқа бөліну: тәттілер арқылы топтарға бөліну.
Үй жұмысын тексеру:
1) «Миға шабуыл » әдісі бойынша оқушылардың сұрақтарға жауап беруі:

1. Есімдік дегеніміз не?
2. Мағынасына қарай есімдіктер нешеге бөлінеді?

3. Олар қалай аталады?
4. Жаққа қатысты есімдіктер қалай аталады??

5. Есімдіктер қалай түрленеді?

	«Миға шабуыл»

Әдісі

	Сабақтың ортасы 

30 мин
Сабақ соңы
Үйге тапсырма:

	  Бекіту.
Топпен жұмыс.    1 –тапсырма     

Берілген жаңылтпаш, мақал,  өлең жолдарынан есімдіктерді тауып, маңыналық түрлеріне ажыратыңдар.
«Мен» тобына:
1.Мен үш кіші ішік піштім

   Сен бес кіші ішік піштің

   Неше кеше ішік піштік?

2. Біреу тоңып секіреді, біреу тойып секіреді

3. Әркімнің туған жері–Мысыр шаhары
4. Өз-өзіңді жаттай сыйла, жат жаныңнан түңілсін.

5. Арыстанмын, айбатыма кім шыдар?

    Жолбарыспын, маған қарсы кім тұрар?

    Көкте –бұлт, жерде-желмін гулеген

«Сен» тобына:
1. Сіз кеше неше есе кесе көп алдыңыз?

Шеше, кеше неше есе кем алдыңыз?

2. Қорқақ өзінің көлеңкесінен де қорқады.

3. Біреуге ор қазба, өзің түсерсің.

4. Әркімнің шығар өз биігі бар
5. Мен-қазақ, қазақпын деп мақтанамын,

Ұранға  «Алаш» деген атты аламын.

Сүйгенім-қазақ өмірі, өзім-қазақ,

Мен неге қазақтықтан сақтанамын.

Дескриптор
Есімдіктерді мағыналық түрлеріне  бөле алады.
ҚБ – бас бармақ  арқылы (топтар бірін-бірі)
Жұппен  жұмыс.    2-тапсырма.
 Берілген есімдіктерді септеу:      Әлдекім,                 Біреу,   Мен,  Өзім,  Ол.

Дескриптор

Есімдіктерді септей алады.

ҚБ –қол шапалақ арқылы (бірін-бірі)
Сергіту сәті:   Семантикалық карта толтыру. Оқушылар кезек-кезек  тақтаға шығып, плюс белгісін қою арқалы карта толтырады.
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Топпен жұмыс.   3-тапсырма.
Мәтіннен есімдіктерді тауып түрін анықта, сөйлемнің қай мүшесі болып тұрғанын тап.
Баяғыда бір Есімдік деген атты қария өмір сүріпті.Оның жеті баласы бар еді. Қарт осы балалары дүниеге келген кезде,үлкен азамат болсын деген оймен оларға лайық есім деп Аяжан, Аружан, Наргиз, Разия, Айтолқын, Әлібек, Аслан деген ат қойыпты. Бірақ өсе келе қарттың ұлдары әке үмітін ақтамай, есімдеріне лайық іс жасамай, ерке, шолжың, өркөкірек болып өсіпті.
Аяжан «мен барсам, ол да барсын, сен де жүр» деп ,барлық нәрсеге санасатын әдет шығарыпты.Аружан болса, өзі жасаған қателіктерін ешқашан мойындамай, үнемі біреулерден көріп жүріпті. «Оны істеген анау, мынау» -деп,жала жабудың шебері болып шығыпты. Наргиз болса ешқандай сөзге түсінбейтін болған. Не сұрасаң да «қашан?», «қалай?», «неге?» деп қайталауын қоймапты.Ал Разия «өзім, өзім» деп кеуде қаққан өзімшіл болып өсіпті.Оның айналасында достары да қалмапты.Балаларына қатты ренжіген Есімдік қарт оларды шын аттарымен атамай, өздеріне лайық ат беріпті.
Қ Б –смайликтер арқылы (топтар бірін-бірі)
Бекіту:  «Бір минуттағы ой»  әдісі.
Кері байлананыс:
 «Менің көңіл күйім» баспалдағы:
                                                                  Керемет!
                                            Өзіме 
                                         сенімдімін
                        жақсы  
.
   нашар

Есімдіктерді қайталау.  Олармен сөйлемдер құру, сөйлем мүшесіне талдау.

	ОӘК 
материалдары
Интербелсенді
 тақта
Слайд №1
Слайд № 2
Слайд № 3
Слайд № 4
«Бір минуттағы ой» әдісі.


	
	
	

	Қосымша ақпарат

	Дифференциация – сіз оқушыларға көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?  
	Бағалау – оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тексересіз? 
	Пәнаралық байланыс 

қауіпсіздік ережелері 

АКТ-мен байланыс, 
құндылықтармен байланыс (тәрбиелік элемент)

	Дифференциацияны берілетін тапсырма, күтілетін нәтиже, қолдау көрсету, бөлінетін уақыт, қолданылатын дереккөздер арқылы жүзеге асыруға болады. 

Дифференциация сабақтың кез келген бөлімінде қолданылады. 
	Бұл бөлімді оқушылардың сабақ барысында алған білімдерін бағалау үшін қолданылатын әдіс-тәсілдеріңізді жазу үшін пайдаланыңыз. 
	Сабақ жоспарын құру үшін сізге өзге пән мұғалімдерінің көмегі керек пе?

Берілген тапсырмалардың қайсыбірі оқушылардың қауіпсіздігіне немесе денсаулығына қауіп төндіре ме? 

Оқушылар сабақ барысында өздерінің АКТ дағдыларын дамыта ала ма? 

Осы сабақ барысында НЗМ құндылықтарын дамытуға қандай мүмкіндік бар? 

	Ойлану

Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары жүзеге асырымды болды ма?

Бүгін оқушылар нені үйренді? Сыныптағы оқу атмосферасы  қандай болды? 

Дифференциацияны жүзеге асыру қолымнан келді ме? 

Мен жоспарланған уақытымды ұстандым ба? 

Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?  

	Төменде берілген бөлімді осы сабақ  туралы ойларыңызды жазу үшін пайдаланыңыз. Сол жақ бағанда берілген сабағыңызға қатысты ең маңызды сұрақтарға жауап беріңіз. 

	

	


 

